# 狂犬疫苗的科学接种

▲ 眉山市仁寿县疾病预防控制中心 祝建华

狂犬病是一种急性传染病, 感染这 种疾病的患者通常情况下都是因为被携带 狂犬病毒或者本身就患有狂犬病的动物咬 伤、抓伤,还有一部分是因为黏膜感染引 起的。人体感染狂犬病毒二十天到六十天 之后会出现比较明显的临床症状,不过一 部分潜伏期比较短,感染几天之后就会发 病;还有一些潜伏期比较长,可能数十年 之后才会发病,这种疾病的临床症状主要 表现为: 恐水、进行性瘫痪、怕风等, 患 者如果不进行及时的治疗会因呼吸道系统 和循环系统麻痹而死亡。就目前的实际情 况来看,世界范围内还没有研制出治疗狂 犬病的有效药物和方法, 唯一有效的措施 就是暴露后立即进行抗狂犬病免疫接种。

#### 狂犬疫苗的接种方法

伤后应该采取的措施(1)及时的清 洗伤口,这对狂犬病的预防具有非常重要 的作用,一定要加以重视。首先可以用肥 皂水(浓度为3%-5%)对伤口进行清洗, 之后再用清水对伤口进行充分的洗涤; 如 果受伤者的伤口比较深,可以使用注射器 灌注清水对伤口深处进行全面彻底的清 洗,之后再用75%的乙醇对清洗过的伤 口进行全面的消毒, 之后在伤口处涂擦浓 碘酊。需要注意的是伤口的处理一定要重 视,即使当时没有进行及时的处理,那么 在注射抗狂犬病疫苗之后也要对伤口进行 处理。(2)不宜包扎或缝住伤口,要尽 可能的暴露开放性伤口。如果已经伤及大 血管必须进行包扎缝合, 那么首先应该彻 底的清洗伤口并做好相应的消毒工作,其 次还要给伤者注射抗狂犬病血清。(3) 根据伤者的实际情况,如果有必要还需要 使用相关的抗生素。(4)如果伤者的伤 势比较严重, 那么需要将抗狂犬病血清或 抗狂犬病免疫球蛋白注射到伤口的周围以

及底部。

伤后应该采取的措施(1)一般咬伤 者使用疫苗的方法:一般咬伤者是指被 咬伤、抓伤或擦伤后没有出现流血现象, 对于这种患者首先要在被咬伤的当天进 行狂犬疫苗注射。(2)严重咬伤者使用 疫苗的方法:严重咬伤者是指身体多处 被咬伤、皮肤被咬伤或者黏膜被动物舔 触,包括手指、四肢、面部、颈部等等, 对于这样的重伤患者除了需要按照上述 方法对患者进行抗狂犬疫苗注射之外, 还应在咬伤局部使用抗狂犬血清进行浸 润并在肌内进行注射。

#### 狂犬疫苗接种后的注意事项

具体包括: (1)休息时间要充足。 伤者在狂犬疫苗的整个注射期间要对休息 时间进行合理的安排, 使心态保持平稳, 同时应该避免剧烈的体育活动。(2)应对

全身反应的方法。大部分患者在注射狂犬 疫苗之后并不会出现不良反应,不过也有 部分患者在注射狂犬疫苗之后会有一些明 显的全身反应,如头痛、眩晕等,还有一 部分患者的肠胃反应比较明显, 如腹泻、 恶心等。通常情况下,患者在休息一段时 间后这些症状就会自行消失,不需要使用 药物进行治疗。(3)注射部位的护理。首 先要保持注射部位的清洁, 避免受到其他 物质的污染,需要注意的是注射当天不能 让注射部位沾水。(4)过敏反应的护理。 就目前的实际情况来看, 过敏反应非常少 见,过敏患者的临床表现主要为:面色苍 白、血压下降、胸闷等。如患者出现过敏 反应对其加强观察,并及时进行针对性的 抗过敏治疗,病情严重时应立即进行抢救。 (5)饮食护理。患者注射狂犬疫苗之后要 注意避免食用辣椒、生姜、咖啡等刺激性 食物, 切忌饮酒。饮食要清淡, 富有营养。

## 肺栓塞的早期症狀

▲ 乐山市夹江县人民医院 **吴旭** 

肺栓塞对于部分患者来说很熟悉,但 依然有很多人对肺栓塞较为陌生。对该疾 病的早期症状不了解,就很难及时发现肺 栓塞,以至于延误最佳治疗时机。下面就 介绍一下肺栓塞的早期症状, 希望大家对 该疾病有一个全面的认识, 从而尽早对该 疾病展开有效的治疗。

当肺的动脉被栓子堵塞之后, 就会对 循环系统造成极大影响, 从而出现肺阻塞疾 病。在医学中将肺栓塞分为慢性与急性两种, 临床上将病症发作在一个月以内的称之为急 性肺栓塞。

肺栓塞的出现会受到很多因素的影 响,主要概括起来有患者在手术过程中造 成的创伤、遗传性因素、药物的影响等。 无论是何种因素导致的肺栓塞, 都要及时 发现并接受正规的治疗。

肺栓塞对人体的危害很大。首先,会 对患者的呼吸造成一定的影响, 出现呼吸 困难,进一步发展可出现肺梗死;其次, 会出现并发肺梗死,这时就会在栓塞的影 响下,严重影响血供,从而气体在交换过 程中出现障碍, 进而使得患者发生呼吸不 畅以及胸口疼痛的症状; 最后, 会对患者 的生命造成威胁,这也是最为严重的后果。 既然肺阻塞对患者的危害这么大, 那怎么 及时通过一些早期的症状发现该疾病呢?

#### 症状一: 呼吸困难

肺阻塞的主要症状之一便是呼吸困 难, 当患者出现呼吸困难时一定要引起足 够的重视,及时到医院确诊。患者出现呼 得血流在流动过程中,比例严重失衡,肺 泡难以完成气体交换。出现呼吸困难的患 者,占到肺阻塞患者的86%左右,尤其是

有太大的规律,当发病几天之后便会消失。

#### 症状二:咳嗽

如果有患者出现咳嗽的症状, 并目咳 嗽多为干咳, 且喘息较为严重, 这时一定要 引起足够的重视, 及时就医确诊。当患者咳 嗽时,如果症状较为严重,有时还会伴有胸 口疼痛。同时患者的膈肌受到一定的刺激, 也会导致患者的腹痛。一部分患者的症状较 为严重,很有可能会出现晕厥,造成晕厥的 原因主要是脑供血不足。因此当患者有咳嗽, 并且伴有喘息时,一定要及时到医院进行 确诊, 防止错过疾病最佳的治疗时间。

#### 症状三: 咳血

肺栓塞患者出现咳血的比例占到总患 者的 40%, 血色刚开始为鲜红色, 但是在 多天之后就会变为暗红色。如果患者出现 咳血的症状,一定要及时就医确诊,如果 确诊为肺栓塞要及时展开救治。患者咳血, 且颜色逐渐变为暗红色, 主要原因是由于 在患者的肺动脉中有栓子脱落, 并且造成 肺栓塞, 使得血液无法正常流动而出现滞 留,这时血液就会外渗,然后会通过气管 咳出。

#### 症状四:出现一些不明原因的症状

肺栓塞患者在日常中, 经常会出现一 些不明原因的症状,这些症状对患者的身 心健康造成极大危害。比如患者会突然出 现不明症状的呼吸困难、虚脱等。如果患 者的病症较为严重, 出现脑缺氧, 会表现 出惶恐不安的症状,但是症状一般会与栓 吸困难的原因是由于肺动脉出现堵塞,使 子的大小有直接的关系,要想对肺栓塞进 行及时的治疗,必须对这些早期症状进行

因肺栓塞会对人体健康危害大, 所以 在患者进行活动的过程中,这种症状尤为 患者需针对肺栓塞的早期症状,对自己是 明显,比如在上楼时患者极有可能出现呼 否出现上述症状进行观察,如果发现存在

### 麻醉科麻醉药品的安全管理

▲ 遂宁市中心医院 **许媛** 

及康复治疗当中,总的来说,科学合理的 使用麻醉药品能够有效降低患者在手术 过程中的疼痛, 但是如果管理不当, 将会 成为不法分子危害社会稳定的毒瘤。

麻醉药品和精神药品都是比较特殊 的管理药品,通常情况下,一旦连续进行 使用,很有可能会出现不同程度的依赖状 况。国家相关部门也陆续出台了相关规定 以及管理办法等多项法律法规, 在法律法 规的约束下, 麻醉药品的管理工作朝着良 好的方向开始发展,但是在实际操作过程 当中, 仍存在诸多问题亟待改进。

#### 麻醉药品管理存在的问题

在临床使用中,麻醉药品储存过程中 也存在一些问题。一些科室往往对于麻醉 药品没有设置专门的保险柜以及报警装 置。在管理上,没有做到细致化管理,很 多时候, 甚至会将麻醉药品与其他药品共 同放在一起。麻醉药品管理当中, 部分医 生并没有填写完整的处方信息,导致麻醉 药管理出现一定的缺失。在药品实际使用 过程当中,一般情况下,使用量不同,麻 醉药物一般会出现剩余,剩余麻醉药物很 多时候会被医生用在其他患者身上, 这在 临床医学上是不允许的。在患者手术过程 则,最大程度上保障药品的正确,以及患 当中, 所采用的药物种类比较多, 需要的 者的合理使用剂量。必须要有专业资质的 麻醉药剂量也会有所不同,导致麻醉药物 麻醉医生进行用药,由护士进行监督,在 的管理难度较大,甚至没有完善的管理体 使用后在登记本上确认签字。 系。此外, 医院工作人员的道德法律意识 各不相同,以及对麻醉药品不了解,均会 被摔碎,应当及时进行汇报,并及时填写 导致麻醉药品不能够有效利用。

#### 不同麻醉药品采用不同的管理方法

学的保管体系。首先,对于不同的麻醉药 法寻回的时候,应当立即通知警方协助调 品应当采用不同的管理方法。(1)镇痛类、查,中心药房负责人员应当及时通知卫生 吸困难的症状。呼吸困难的出现一般不会 上述症状,要及时就医确诊,并配合治疗。 精神类药品:如芬太尼、瑞芬太尼等相关 管理部门。

麻醉药品被广泛应用于患者手术以 阿片类镇痛药物以及精神类药物应当采 取专人专柜的保管制度,应当在24小时 内锁在保险柜当中,保险柜钥匙以及密码 应当由管理人员或专职护士保管,不能随 意交给他人,手术麻醉医生应当将处方交 给专职护士人员,确认无误后签名确认, 专职护士应当遵循先进先出的原则,对药 品的出库、补充以及数量清点,做好相关 登记。(2)其他麻醉药品管理,比如氟 比洛芬酯等非阿片类镇痛药物以及各种 心血管药物,都应当放在仓库专用区域当 中,张贴标签,便于使用和管理,肝素等 药物应当分层放置在冰箱当中,满足低温 保存的要求,尽可能保持药物的活性。

#### 麻醉药品安全使用方法

阿片类镇痛药物以及精神类药物在 使用之前,应当由患者本人以及委托人 签署麻醉药品以及精神类药品同意书, 且在药品使用后填写麻醉处方, 字迹要 清晰,应当使用专用的登记本。且必须 要包含患者的床号、科别、姓名、住院 号、疾病名称、剂量、用药时间等详细 信息,由使用人进行核对,并进行共同签 字确认。所有麻醉药物都应当进行核对, 在使用时一定要严格执行查看核对的原

当麻醉药物在使用过程当中不小先 意外事故记录表,并共同交给药房,专职 药师进行签字并保留意外事故记录表,应 当作为法律的依据。麻醉药品丢失应当第 麻醉药品在日常保管上,需要建立科 一时间上报科室以及相关负责人员,在无